






zunanji trgovini. Število delavcev, ki so zaposleni v zunanji 
trgovini, se je od 31. 12. 1979 do 1. 3. 1982 povečalo za 320 
delavcev. Ti podatki se nanašajo tako na delavce, ki opravljajo 
dela in naloge na zunanjetrgovinskih poslih doma kot tudi na 
tiste, ki so razporejeni na delo v tujino. Število delavcev, ki 
izpolnjujejo pogoje za opravljanje zunanjetrgovinskih poslov 
je veliko, vendar so ti delavci razporejeni v 309 organizacijah 
združenega dela. Nekateri delavci še vedno niso dovolj uspo- 
sobljeni za izvozni prodor predvsem na konvertibilno po- 
droč je in opravljanje kompleksnih poslov v tujini; še vedno je 
preveč delavcev usmerjenih na posle uvoza v Jugoslvijo. 
Nekatere organizacije združenega dela imajo majhno število 
zunanjetrgovinskih delavcev glede na obseg zunanjetrgovin- 
skega prometa, zato tudi ne morejo kvalitetno in uč inkovito 
izpolnjevati začrtanih ciljev. 

3. Od skupnega števila delavcev, ki izpolnjujejo predpisane 
pogoje za opravljanje zunanjetrgovinskih poslov, je delavcev 
s posebnimi pooblastili in odgovornostmi 830 ali 21%. 

Struktura izobrazbe zunanjetrgovinskih delavcev je nasled- 
nja: 

- višja oz. visoka izobrazba 2400 delavcev 60% 
- srednja izobrazba 1625 delavcev 40% 
Od skupnega števila delavcev v zunanji trgovini govori tuje 

jezike 3930 delavcev in sicer 3700 delavcev aktivno in 230 
delavcev pasivno; v več ini govore nemščino 47,8%, na dru- 
gem mestu je znanje angleščine 32,9%, italijansko govori 
11,5%, francosko 4,9%, rusko 1,2%, madžarsko 0,6%, češko 
0,5%, medtem ko je znanje ostalih jezikov neznatno. 

Več ina delavcev govori le enega izmed teh jezikov. To pa ni 
dovolj za usmeritev zunanjetrgovinske menjave z deželami v 
razvoju, kjer je nujno znanje tudi nekaterih drugih jezikov kot 
kitajšč ina, arabšč ina, španščina itd. 

4. Gospodarska zbornica Slovenije je jeseni leta 1972 usta- 
novila šolo za izobraževanje delavcev v zunanji trgovini s 
sedežem v Radencih. Šola organizira poleg osnovnega izo- 
braževanja - priprave delavcev na strokovne izpite za delo pri 
zunanjetrgovinskih poslih - tudi dodatno dopolnilno izobra- 
ževanje za delavce s posebnimi pooblastili in odgovornostmi, 
ki delajo na zunanjetrgovinskih poslih ter delegate slovenskih 
organizacij združenega dela, ki delajo v predstavništvih in 
podjetjih v tujini, kakor tudi za druge strokovne delavce v 
zunanji trgovini. Leta 1981 je bila uvedena nova oblika izobra- 
ževanja za delavce v zunanji trgovini, ki obsega vsa aktualna 
področja dela v zunanji trgovini. 

Obsežnost tega izobraževanja kažejo naslednji podatki o 
udeležbi na seminarjih: 

- osnovno izobraževanje - 4715 udeležencev: opravljeno 
4120 strokovnih izpitov 

- dopolnilno izobraževanje - 1067 udeležencev 
- specialno izobraževanje - 638 udeležencev 
V okviru sestavljene organizacije združenega dela Iskra je 

ustanovljena posebna šola za zunanjo trgovino. 
5. Delavci se razporejajo na delo v tujino za določen čas. To 

določ ilo organizacije združenega dela tudi upoštevajo, so pa 
primeri, ko delavci ostanejo v tujini preko dovoljenega roka ali 
pa se v tujino razporejajo brez ustreznih soglasij. 

V SR Sloveniji je bil že leta 1976 sklenjen poseben samou- 
pravni sporazum, ki je opredelil pogoje in postopek za razpo- 
rejanje delavcev v naše gospodarske enote v tujino. Kasneje 
je bil sprejet zakon o varstvu naših državljanov v tujini; spre- 
jeti pa so bili tudi skupni kriteriji za razporejanje delavcev v 
tujino vseh republik in avtonomnih pokrajin. Vsi ti akti med 
seboj niso popolnoma usklajeni. 

Poleg navedenega je potrebno opozoriti še na naslednje: 
- Organizacije združenega dela se v vedno več ji meri po- 

služujejo ustanavljanja začasnih predstavništev v tujini. Za 
njihovo ustanovitev namreč ne potrebujejo dovoljenja, mar- 
več  se ustanovitev le evidentira. Tako začasno predstavništvo 
se lahko ustanovi za dobo dveh let. To pa pomeni tudi, da 
svojega nastopa organizacija združenega dela preko zača- 
snega predstavništva v tujini ne usklajuje z drugimi organiza- 
cijami združenega dela v sekciji. 

- Včasih nepopolne, neustrezne in medsebojno nepove- 
zane informacije otežujejo ocenjevanje vseh premikov na 
področju zunanjetrgovinske mreže in zunanjetrgovinskih ka- 
drov tako doma kot v tujini. 

III. 
PREDLOG AKTIVNOSTI 

Izhajajoč  iz ocene stanja in organiziranosti zunanjetrgovin- 
ske mreže doma in v tujini in da bi se hitreje izvrševali sklepi in 
stališča Skupščine SR Slovenije s tem v zvezi predlagamo 
naslednje aktivnosti: 

1. Gospodarska zbornica Slovenije in Splošno združenje za 
trgovino bosta pripravila predlog sprememb (zmanjševanje) 
registracije organizacij združenega dela za zunanjetrgovin- 
sko poslovanje v smeri večje specializacije, koncentracije in 
nacionalizacije pri opravljanju zunanjetrgovinskega poslova- 
nja. Posebej bosta predlagala spremembe v tistih primerih, 
kjer je za opravljanje zunanjetrgovinskega prometa po posa- 
meznih skupinah proizvodov registriranih več je število orga- 
nizacij združenega dela. 

Gospodarska zbornica Slovenije bo predlagala, katere or- 
ganizacije združenega dela naj se med seboj povezujejo in 
združujejo, da bi se racionalno izkoristile prednosti že razvite 
zunanjetrgovinske mreže doma in v tujini. 

Izvršni svet Skupščine SR Slovenije, Gospodarska zbornica 
Slovenije in Zveza sindikatov Slovenije bodo predlagali, da v 
okviru sestavljenih organizacij združenega dela nadaljujejo z 
zunanjetrgovinskim poslovanjem le tiste organizacije združe- 
nega dela, ki opravljajo te naloge za vse članice sestavljene 
organizacije združenega dela ter da bo med njimi v okviru 
sestavljene organizacije združenega dela dogovorjena delitev 
dela. 

ROK: december 1982 

2. Gospodarska zbornica Slovenije bo zagotovila, da bodo 
organizacije združenega dela v sekcijah pri Gospodarski 
zbornici Slovenije ob sodelovanju splošnih združenj uskladile 
programe svojih aktivnosti po posameznih državah, obravna- 
vale vse oblike opravljanja gospodarskih dejavnosti v tujini in 
ocenile smotrnost nadaljevanja dela obstoječe mreže ter se 
do ustanovitve oziroma nadaljevanja dela opredelilo; o rezul- 
tatih teh aktivnosti bo Gospodarska zbornica Slovenije obve- 
stila koordinacijski odbor pri Izvršnem svetu Skupščine SR 
Slovenije. Pri tem bodo sekcije ocenjevale tudi sposobnost 
več je izvozne usmerjenosti, več jega neto deviznega uč inka in 
ekonomičnosti naše mreže v tujini na posameznem tržišču. 
Pri tem bodo upoštevale tudi sorazmerno regionalno razpore- 
ditev in sorazmernost stroškov poslovanja. 

3. Gospodarska zbornica Slovenije, Splošno združenje za 
gradbeništvo in Splošno združenje za inženiring bodo predla- 
gali nač in in obliko organiziranosti za izvajanje investicijskih 
del v tujini z namenom, da bi se gradbeništvo, inženiring 
organizacije, banke in proizvajalne organizacije, predvsem 
proizvajalke opremo medsebojno poslovno in organizacijsko 
povezale za skupen in usklajen nastop na posameznem trži- 
šču ali projektu. 

ROK: december 1982 
4. Gospodarska zbornica Slovenije bo pripravila analizo o 

skladnosti samoupravnih sporazumov o združevanju dela in 
sredstev, ki so jih sklenile trgovske in proizvajalne organiza- 
cije združenega dela, z zakonom o obveznem združevanju 
dela in sredstev organizacij združenega dela, ki se ukvarjajo s 
prometom blaga in storitev s proizvajalnimi organizacijami 
združenega dela in o izvrševanju teh sprazumov ter predla- 
gala koordinacijskemu odboru ustrezne ukrepe za tiste orga- 
nizacije združenega dela, ki svojih obveznosti ne izpolnjujejo. 

ROK: oktober 1982 
5. Gospodarska zbornica Slovenije bo v sodelovanju z me- 

dobčinskimi gospodarskimi zbornicami obmejnih območ ij 
pregledala, kako se izvršujejo sprejeti programi obmejnega 
gospodarskega sodelovanja, ki so jih organizacije združe- 
nega dela predložile koordinacijskemu odboru za organiza- 
cije združenega dela, ki opravljajo posle zunanjetrgovinskega 
prometa pri pridobivanju soglasij za vpis teh poslov v sodni 
register. O svojih ugotovitvah bo obvestila koordinacijski od- 
bor pri Izvršnem svetu Skupščine SR Slovenije za organiza- 
cije združenega dela, ki opravljajo posle zunanjetrgovinskega 
prometa. Za tiste organizacije združenega dela. ki v več ji meri 
ne izvršujejo sprejetih programov, bo koordinacijski odbor 
predlagal, da se izbrišejo iz sodnega registra za opravljanje 
obmejnega gospodarskega sodelovanja. 

ROK: december 1982 
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6. Koordinacijski odbor za organizacije združenega dela, ki 
opravljajo posle zunanjetrgovinskega prometa, bo tistim za- 
stopniškim organizacijam združenega dela, ki niso realizirale 
ali bistveno odstopajo od realizacije srednjeročnega pro- 
grama zastopanja tujih firm izdal sklep, da se njihova dejav- 
nost izbriše iz sodnega registra. 

ROK: oktober 1982 
Republiški komite za mednarodno sodelovanje bo od za- 

stopniških organizacij, ki še niso posredovale poroč ila o reali- 
zaciji srednjeročnih programov zastopanja tujih firm, zahte- 
val, da to takoj storijo. 

ROK: september 1982 
7. Gospodarska zbornica Slovenije bo zagotovila, da bodo 

sekcije ponovno obravnavale vsa podjetja v tujini, katerih 
ustanoviteljice so slovenske organizacije in ki so poslovala z 
izgubo v letu 1981. Ugotovila bo razloge za nastalo izgubo, 
nadaljnje razvojne možnosti podjetij v tujini, ali so delavci v 
organizaciji združenega dela - ustanoviteljici sprejeli sanacij- 
ske programe podjetij v tujini ter ocenila smotrnost nadaljeva- 
nja dela teh podjetij v tujini. Za tista podjetja, ki poslujejo z 
izgubo zaporedoma 3 leta ter tudi druga, ki so v letu 1981 
ustvarila več jo izgubo in niso usmerjena v iztfoz iz Jugoslavije 
bo predlagala, da prenehajo poslovati. 

Sekcije bodo tudi ponovno obravnavale vse gospodarske 
enote v tujini iz SR Slovenije, ki iz Jugoslavije manj izvozijo 
kot vanjo uvozijo ter predlagala, da lahko nadaljujejo s poslo- 
vanjem le tiste gospodarske enote v tujini, katerih program 
poslovanja je opredeljen z vidika družbeno dogovorjenih 
uvoznih prioritet ter so stroški poslovanja nižji od povprečnih 
stroškov vseh enot enake oblike opravljanja gospodarske 
dejavnosti v tujini. 

ROK: oktober 1982 
8. Republiški komite za mednarodno sodelovanje, Gospo- 

darska zbornica Slovenije in Samoupravna interesna skup- 
nost SR Slovenije za ekonomske odnose s tujino bodo v 
sodelovanju s poslovnimi bankami opredelili pogoje in posto- 

pek pod katerimi podjetja v tujini lahko najemajo kredite v 
tujini. 

ROK: september 1982 
9. Narodna banka Slovenije bo stalno spremljala kako orga- 

nizacije združenega dela vnašajo v Jugoslavijo ustvarjeni do- 
biček v podjetjih v tujini in o tem obveščala koordinacijski 
odbor pri Izvršnem svetu Skupščine SR Slovenije, da bi ta 
lahko ustrezno ukrepal. 

10. Izvršni svet Skupščine SR Slovenije bo predlagal Zvez- 
nemu izvršnemu svetu sprejem vseh predpisov, ki se nanašajo 
na opravljanje gospodarskih dejavnosti v tujini in so predvi- 
deni z zakonom, pa dosedaj še niso bili sprejeti. 

ROK: september 1982 
11. Služba družbenega knjigovodstva in Narodna banka 

Slovenije bosta uskladili evidence in register oblik opravljanja 
gospodarskih dejavnosti v tujini, Služba družbenega knjigo- 
vodstva pa bo razširila računalniške obdelave podatkov tudi 
na podatke, ki bodo omogočali analiziranje poslovanja in 
organiziranosti zunanjetrgovinske mreže v tujini. 

ROK: december 1982 
12. Gospodarska zbornica Slovenije bo še naprej razvijala 

in dograjevala sistem izobraževanja s ciljem doseč i celovito 
oblikovanje delavcev v zunanji trgovini, ki bodo temeljito 
poznali tuje gospodarske sisteme in njihova gospodarska 
gibanja ter znali jezike države, s katero poslujejo. Šola za 
usposabljanje zunanjetrgovinskih delavcev pri Gospodarski 
zbornici Slovenije bo še naprej razvijala programe izobraže- 
vanja zunanjetrgovinskih delavcev na vseh aktualnih področ- 
jih dela v zunanji trgovini. 

ROK: december 1982 
Koordinacijski odbor za organizacije združenega dela, ki 

opravljajo posle zunanjetrgovinskega prometa, bo tekoče 
spremljal uresničevanje sklepov in stališč  o temeljnih usmeri- 
tvah za organiziranje in razvoj zunanjetrgovinske mreže ter 
zunanjetrgovinskih kadrov doma in v tujini in potek preobli- 
kovanja te mreže ter o tem in o izvrševanju teh aktivnosti 
poročal Izvršnemu svetu, ta pa Skupšč ini SR Slovenije. 
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